ERHARDT IMRE -

A TAPASZ TALATOK SZEREPE A 7.
OSZTALYBAN TANITOTT FIZIKA
ANYAGANAK ALKALMAZASABAN

1. A felmérés ismertétése. A felmérést altalanos iskolaban végeztem. Felméré-
sem ténymegallapité célzatd volt. A kérdések és feladatok megoldasa alkalmaval
az ismeretek alkalmazasdnak készségét vizsgaltam. Felmérésem vertikalisan

‘folyt két osztalyban. Mindkét tanulécsoport elmult évi tanulméanyi atlaga négy
egészen feliil volt. 62 tanulé bevonasaval végeztem vizsgalatot, akik koziil 31 —
az év elején — még nem rendelkezett, 31 mar rendelkezett tudatosan szervezett
és iranyitott fizikal ismeretekkel. Gyakorlatl ]ellegu problémédk megolddsa elé
allitottam 8ket, a hézzajuk intézett 5 kérdésen és a 4 fizikai feladaton keresztiil.
A kérdésekre, feladatokra a tanuldk irdsban véalaszoltak. Ezeket a hetedik oszta-
lyos fizika anyag fénytan, mechanika és mozgasok cimii fejezetébdl vilogattam
ki. Minden tanulé mindkét osztilyban azonos kérdést és feladatot kapott. Ezek
eredménye alapjan vizsgaltam az ismeretek elsajatitdsanak fokat, valamint az
ismeretek alkalmazdsit is. Kérdéseim szerkezetiiket tekintve legnagyobbrészt
problémakat tartalmaztak. Kevés esetben — f5leg a feladatoknal —adatmegallapi-
tésra, ténymegallapitasra vonatkozé- burkolt kérdések is szerepeltek. Olyan
feladatot is adtam a mozgésok c. fejezetbdl, amelyhez a sziikséges tudatosan
szervezett és irdnyitott ismeretekkel egy tanulé sem rendelkezett. Ezt azért tet-
tem, hogy kivetkeztetéseket vonhassak le arra vonatkozdan, milyen elénydkkel -
rendelkezik az a tanuld, aki méar 3 honapja szervezett médon szerzi a fizikal _
ismereteit azokkal szemben; akik spontén szerzett ismeretekkel rendelkeznek. A
t6bbi kérdéssel és feladattal azt akartam megtudni, hogy a gyermekekét aminden-
napi élet éltal felvetett problemak hogyan foglalkoztatjak, milyen tapasztala-
tokra tesznek szert, amikor még tudatosan szervezett ismeretekkel nem rendel-

- keznek, és amikor 1lyen ismeretekkel mar rendelkeznek. (PL a széddsiiveg, sz1vér-

vany, puskagolyo ) A kérdések és feladatok kézétt. mér olyanok is szerepelnek,

" amelyek megoldasihoz egy bizonyos tudomanyos fogalom ismeréte sziikséges,
pl. 1. feladat., 3. feladat, 5. kérdés. Ezeket azért tartottam fontosnak, mert prob-

lémat adhat a gyakorlat és az elmélet is. Sulyos hiba lénne bérmelyiket is kizarni.

I1.. A feladatok és kérdések elemzésénels szempontjai

A) Vakprobalkozassal végezték a megoldast, vagyis ismereteik alkalma-
zdsat. Ide azon tanulék vélaszait és megoldasait soroltain, akik taldlomra irtak
valamit. Az alkalmazashoz sziikséges fogalom vagy fogalmak egyetlen lényeges
ismertetGjegyét, de még a mellékes jegyek koziil is keveset, vagy egyéltalan nem
hasznaltak fel,
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B) Spontan tapasztalatszerzes alapjan valaszolt:
a) elfogadhatéan :
b) pontosan
¢) sikerteleniil
Ha a tanul6 spontén tapasztalatszerzés alapjan valaszolt, ez szaméra nem
okozott problémat, mert a feleletadast nem gatolta semmi. Ismeretet reprodukalt.
Az, hogy itt nem beszélhetiink gondolkodasrél, nem jelent leértékelést. Gyakran

.szukseg van hirtelen készenlétbe helyezhetd, gazdag, valtozatos, éppen tapaszta-

latbél szerzett ismeretanyagra.

a) Elfogadhaténak értékeltem azokat a valaszokat is, amelyek mechanikus
emlékezés eredményei voltak. A felhasznalhato fogalom (v. itélet) rokonfogalmat '
alkalmazta, vagy a fogalom tartalmat megkézelité alkalmazast nydjtott, vagy
a fogalom egy lényeges ismertet§jegyével definiélt.

"b) Pontos valasznak fogadtam el az olyan tudast (amlben mar. az elobblvel
szemben a gondolkodés szerepet jatszik), amikor a fogalom 8sszes lényeges ismer-
tetGjegyeivel defmlalt pontosan tartalmazta a felhasznalhaté 1smerteto]egye-
ket.

c¢) Sikertelennek tartottam azokat a valaszokat, amelyekben a tanulok
a felhasznélhaté fogalom megkozelitd tartalméat sem tudtdk alkalmazni a prob-
léma megoldasaban. A fogalom egy ismertet§jegyét megkozelitd tevékenységet
sem végeztek.

C) Tudatosan szervezett, 1rany1t0tt ismeretek alapjan valaszolt, Vagyls a

~valaszt a gondolkodas segltsegevel prébalta megoldam

a) elfogadhatéan .

b) pontosan A

¢) sikerteleniil ’

A vélaszokat az azonossagok és kulonbsegek flgyelembevetele mellett a_
fentebb mar leirtak szerint értékelem.

D) Azokat a tanulékat, akik a kérdésre nem véalaszoltak, kiilon jeloltem.
A kérdésekre és feladatokra adott vilaszokbdl a kovetkezé kérdésekre vartam
feleletet, és vontam le a kovetkeztetéseket:

1. A tanulok gyakorlati életbél, gyermekkori jatékaikbdl, olvasmanyaikbol,
sziileik, mas felnGttek elbeszeleselbol az eldttiik felmeriilt problémak megoldasa-
bol mllyen fizikai ismereteket szereztek és ezeket hogyan tudjak alkalmazni egy
adott gyakorlati feladat megoldasa alkalméval?

2. A tudatosan szervezett és irdnyitott ismeretekkel feltehetSen rendelkez
tanulok ugyanazt a gyakorlati feladatot milyen médon oldjak meg. A spontén
moédon szerzett tapasztalataik vagy a tudatosan szerzett ismereteik segltsegevel?

3. A hibatlanul, pontosan valaszolé tanulék kézill mennyi a fia és a lany?

‘4. Milyen eltérések tapasztalhaték a tanulék feladatmegoldasban elért
eredményei és tanulmanyi eredményei kozott?

I11. A fizikai kérdésekre adott vilaszok elemzése

Azokat a tanulékat, akik spontin tapasztalatokkal rendelkeztek, VII. a-
val jeloltem. Azokat, akik tudatosan szervezett tapasztalatokkal rendelkeztek
VII. c-vel ]elolom A'kérdések elemzését a fentiekben ismertetett sorrendben és
bettrendben from-* a tabldzatban:
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A. El lehet-e repiilni a szivirednyig? Igen, nem, miért?

B C
Osztély A " I " ' T B , - | . D Osszesen
VIL a. Szdm - 12 - .4 L9 5 4§ | — | — 4 | 3t
% 39 13 | ,6 [ 16 | 13 | — | — 13 1009/,
VIL c. Szim 10 5 | — 5 4 p 4 1 31
% 32 | 16 | — | 16 13 6 | 13 4 1000/,
; !

Mindkét osztalybél a tanulék nagy része (39%,,.320/) vakprobalkozassal
igyekezett a feladatot megoldani. A tanuldk valaszaikban 6sszekapesoltak a nagy
tavolsagokrdl meglevd ismereteiket és a mai technikai eszkszék fejlettségét.

Igy irtak: Ember nem jut oda Tel, csak urha]oval El lehet ]utm mert van
mesterséges hold.

A tanulék masik része hallott valamit' a szivarvanyrol, de ismeretei nem
pontosak PL. a szivarviny leveg8b6l van. Vagy, ha odaérnék tavolodna. A
szivarvany fenyv1sszaverodesbol keletkezik. Meglep8 gyenge eredményt mutat-
nak a tudatosan szervezett és iranyitott ismeretekkel rendelkezé tanulék. Az isme-
reteiket ebbdl az anyagb6l kb. 30 nappal elébb szerezték. Nem tudott elfogadhaté
vélaszt adni a-kérdésre a tanulék 65%)-a. A tanulok 6%-a preciz, tudomanyos
ismeretekkel rendelkezd elemzett vilaszt adott.

A szaktanar véleménye alapjn a tanulék a fénytorés fogalmat ismerték.
Tapasztalataikat az adott problémakérben alkalmazni nem tudjak. Ennek oka
lehet, hogy spontén sszerzett ismereteik a felidézés alkalmaval jobban felszinre
kerﬁltek a gyengébben rogzitett tudomanyos ismetretekkel szemben. Azon tanu-
lék, akik nem szervezett médon szerezték ismereteiket, sziildktsl vagy felnGt-
tektdl hallott ismereteik alapjan a megoldast koriilirtak, a fénytorés fizikai jelen-
ségét nem ismerték, igy irtak: Nem lehet, mert az egy képzddmény, esd utan van,
és addig tart, amig esG utan egy darabig siit a nap.

Ez elfogadhaté abbél a szempontbdl is, hogy a tudomanyos ismeretek szerzé-
- se nem lesz ellentmondasban a régi ismeretekkel. A szervezett médon szerzett
ismeretekkel nem rendelkez8 tanuldk 13%-a méar ismeri a fénytérés fogalmat,
és ezt a fogalmat hasznéalja fel a probléma megoldasanal. A szivarvany nem mas,
mint a nap fényének megtorése a felhGkon. (Itt hiba az, hogy esdcseppek helyett
felhdt ir.) Vagy nem lehet eljutni, mert a fénytérés a nap sugarait szineire bontja,
és az tiikr6zédik a foldon. Avagy: A szivarvany egy pardn megtort fénysugar.

A helyesen valaszolt 4 tanulé kozil 3 fia és 1 lany, 3 kitiiné, 1 fit jérendd
tanulé. Mind a négyen nagyon sckat olvasnak. Kalandos atleirasokat és elektro-
mossaggal foglalkoz6 konyveket Egyiknek vannak mar éltala 6sszeallitott fizi-
kai eszkozei. Ezek a tanulok mar a fizika teriiletén tapasztalatokkal rendelkez-
nek. Fejlett a konstruélé tapasztalatuk. Ezért a fénytorés fogalmat ismerve, gon-
dolkodas segitségével eljutottak az elfogadhaté indoklésig Vagy feltehetd, hogy
a szivérvany jelenségének magyarazatat madr ismerték, és most csak reprodukal—
tak. A fizikai fogalmakat ismerd tanulék kozil pontos vélaszt ad 1 fii és 1 lany.
A tudatosan szervezett tapasztalatokkal nem rendelkezé tanulék 320/0-3 tudott
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a kérdésre elfogadhaté'valaszt adni, 3%-kal kevesebb, mint az elgbbieknél.
Minéségi kiilonbség is-az utdbbiak javara dél, ugyanis tudomanyos fogalmakkal
alitdmasztott pontos vélaszt csak a szervezett ismerettel rendelkezék 6%-a
tudott nydjtani. Ha a kérdésre valaszt nem adott tanulékat osszehasonlitjuk,
akkor is a szervezett ismeretekkel rendelkezék javara dél el a mérleg. (VIl.a.
13%,, VIL. c. 4%,.) Feltehets kérdés az, hogy bar ‘van-mennyiségi és 1111n6ségi
kiilonbség is a két osztaly kozott, a tudatosan szervezett és irdnyitott ismeretek-
kel rendelkezé tanulék javira, vajon nem lehetne-e és kellene-e nagyobbnak,
kiugrébbnak lenni a kiilsnbségnek? Szerintem igen. Ez a jelenség arra mutat
ebben a kérdésben, hogy a tanult fogalmak alkalmazisa kevés esetben tértén-
hetett meg az Oran, vagyis kevés esetben éllitottak a tanulékat probléma elé. -
2. Hogyan magyardzod a ,,Kelj fel Jancsi” nevii jatékbdbu viselkedését?

: B : c " .
Osztaly A D (sszesen
) a ‘ b ’ c a I b I c
VIL a. * Szam 11 2 1 4 — — -0 1 31
% 3 78 3 | 13 — —_ — 3 1009/,
VIL. c. Szam -1 20 — — 1 5. — 4 31
A 3 | 65 N 3| 16 | — 13 1000/0

-Ha a két osztdly eredményét osszehasonht]uk lathat]uk hogy itt is
mennyiségileg és mindségileg is jobb eredményt azok a tanuldk értek el, akik
iskolai fizikai oktatasban szervezett médon vesznek részt. Elfogadhaté és jo
megoldasok a VIL.c-ben 849, a VII. a-ban 810/0 A pontos-vilaszt addk arédnya
VII. c-ben 3%, a VIL.a-ban 0%,. :

Ha osszehasonlitjuk az elsd kerdesben elért eredményekkel, ‘meglepsdve
tapasztaljuk, hogy az elfogadhaté megoldasok szama ma]dnem haromszorosa az
elébbinek. Ennek okat abban latom, hogy bar a szivarvanyt is mlndenkl latta,
a meglete nem okozott mindenki szamara problemat Elfogadta mint kész tényt
a szivarvany létét. Ez anndl is indokoltabb volt szamara, mert sok mas dolgot
is.tényként elfogadtatnak a felnSttek a gyermekekkel. Sok mindennek nem tud-
jak az okat a tanulok, egyrészt fejlettségi szintjitk miatt, mésrészt, ha tudhatnak
is, nem kozlik velik. Ez is egy ilyen meglevd tény volt. A ,,Kelj fel Jancsi” mar
kozelebb illt a gyermekekhez, mert érzékelhets volt, jatszottak vele, s6t szét is
- szedték, dsszeraktik, megvizsgalhattak, vagyis az analizist és szintézist a gyakor-

latban alkalmazhattak Igy agyermek jobban a magaéva tehette, és emlékezeté-
ben rgzithette azokat a problémakat, melyek a kérdéssel kapcsolatosak.

Ezzel magyardzom azt a tényt is, hogy a fizika 6ran’kisérletként bemutatott
és elemzett ,,Kel] fel Jancsi”-t a fel‘meres soran a tanuldk 650/-a a gyakorlati
életbdl vett tapasztalatalval magyarazta.. 19%p-a magyarazta a tanult fizikai
fogalmakkal és térvényekkel. Ez a tény is azt mutatja, hogy ha a tanulék tapasz-
talatbél nyert ismereteit nem kapcsoljuk eléggé 6ssze az 1] fizikai fogalmakkal,
akkor a tanulék egy adott probléméndl vagy az egyiket, vagy a-masikat alkal-
mazzak, de a kettSt egyiitt kevesen tudjak alkalmazni. A tanulék nagy része
a kérdés megoldasdban: addig jutott. el, hogy a babunak az aljdban egy’nehezék

* van, azért all talpra. A. jelenséget a sulypont helyzetével és az egyensulyi helyze-
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tekkel a VII. c. osztalyos tanulék 19%y-a magyarazza csak. A VIL a. osztalyos
tanul6k koziil senki sem tesz emlitést a stilypontrél és egyensilyi helyzetrdl.
Felteheto, hogy ezeket a fizikai fogalmakat a gyakorlati életben nem hallottak,
igy nincs tapasztalatuk réla. Ha pedig hallottak, vagy ismerték, nem tudtak
az adott, konkrét helyzetben alkalmazm és elegsegesnek talaltak a felszines meg-
oldéast is.

- A hibatlanul valaszolt 5 tanulé kozil 3 lany és 2 fia. Ebbél arra is szabad
taldn kovetkeztetnem, hogy ebben a kérdésben a konstrualé tapasztalatszerzés-
bén a lanyok elébbre jutottak,'mivel az 8 gyermeki vilagukban a babaknak nagy
szerep jut, bar SALAMON szerint 10 éves kor utan a konstruélé tapasztalatszerzés
elényei mindinkabb elmosédnak a tapasztalatoL nem szerzettek és szerzettek
kozott.

3. Hogyan mitkodik a szédavizes tiveg?

Os Al A > : b 10
sztaly " | 5 | . " I 5 I " . sszesen
VII. a. Szém 6 | 11 5 5 2 | — | — | 2 31
% 20 | 36 | 16 | 16| 6| — | — 6 | 1009,
VIl.c. °*  Szam 3 5 | — 1 9 5 5 |7 3 319,
% 10 | 16 | — 3| 20| 16 | 16 | 10 | 1009,

Milyen valaszokat adtak a tanuldk az altaluk mar jol ismert (naponként
felmeriil3) probléma esetén? A VIL.a-ban, ahol a tanulék még az iskolaban szerzett
fizikai ismeretekkel nem rendelkeznek, két tanulé spontan tapasztalatok alapJan
a kovetkezokeppen magyarizza a ]elenseget Ugy mikodik, hogy nagy nyomast
ad a szénsav és a viz kiomlik, amikor a gombot megnyom]uk Vagy: Az iivegben
levé szénsav nyomasa nagyobb, mint a levegdé, és allandéan fesziti az iveget.
Eppen ezért, amikor a csapot megnyitjuk, a folyadék kifelé tor.

Ezek alapjan azt mondhatndm, hogy ezek a tanulék a fentiekbdl kiindulva
mar ismerik a nyomas fogalmat, vagy legalibbis az el8ttiik felmeriilt problémat
sziilleik vagy ismerdseik segitségével probaltdk mar megoldani, igy a megoldas
eredményeképpen tudomdanyos fogalomra felépilld tapasztalatot szereztek. A
tanulék 529/p-a tudomdanyos ismeretek hidnyiban a mindennapi életbdl vett
spontan tapasztalatai alapjan az aldbbiak szerint magyardzza a jelenséget.
Oxigén hatasara miikddik. Mikor megtéltik, kiszivjak beldle a levegét, és szénsa-

N

vat toltenek bele. Vagy: A szénsav dltal keletkezett er§ az iivegbe h elyezett .

csovon keresztiil kinyomja a vizet. Vagy: Azért, mert a szénsav hatdsa- a a viz
kipréseli magat. Ezek az ismeretek a pontatlan fogalomalkotéds eredményei, de
elfogadhatok, a fentebb mar emlitett értékelés szerint. A tanulék nagy része
rajzban is szemlélteti a kiomlés pillanatédban’a szédavizes iiveget. A tanuldk egy
jelentds részének (269/y-a) a jelenségrél vagy semmi ismerete nincs, vagy tel]esen
hidnyos, rossz ismeretekkel rendelkezik. Pl. A viz felszwarog a vekony csévon és
kifolyik. Vagy azért, mert szénsavas a viz.

VIL. c. oszta]yos tanul6k 45%-a tudomanyos ismeretek segitségével mar
elfogadhatéan magyarazza a felvetett problémat. 5 tanulé pontos fogalmak
segitségével indokolja a jelenséget. Ebbdl 2 lany, és 3 fit. Pl. A belsd széndioxid
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nyomasa nagyobb, mint a kintlev levegé nyomasa. Ezért a széndioxiddal egyiitt
a viz is kifelé folyik. Az elfogadhaté valaszokban a széndioxid hatasara folfelé
haté nagyobbodo nyomasrél beszélnek, vagy csak annyit mondanak, hogy a

nyomas jelenségének alapjan mikodik.

" az adott jelenség esetén.

szerzett tapasztalatat az adott jelenségre alkalmazni.

fokon egésziti ki, és a targy funkcidjat vagy tulajdonsagait ezentil mar a maga- -

5 tanulé valaszabol nem tikrozédik, hogy ebbdl az anyagbél szervezett
moédon mér ismeretet szereztek. Valaszaik elfogadhatok de semmiben sem kiilén-
boznek a VIIL. a. osztdlyban kapott vélaszoktol.
, A tanulok elég nagy szdma, 7 tanulo, vagy egyaltalan nem vélaszolt, vagy
teljesen rosszul alkalmazia meglcvo spontan és tudatosan szervezett lsmereteIL

A szervezett ismeretszerzésben résztvevé tanulok kézott az elfogadhatéan
és jol valaszolé tanuldk szima 13%-kal nagyobb a spontdn ismerettel rendelkezd
tanulék ugyanilyen valaszainak szaménal. Figyelembe kell venniink azonban,
hogy a teljesen pontos valaszok szama a VIL. c. osztdlyban is csak 169,
Keveseltem, hogy 31 tanulé koéziil esak 6 tanulé tudja a szervezett modon

A fentiekbdl még azt a kovetkeztetést is levonhatjuk, hogy a tanulék egy
jelentds .része méar a tudomanyos fogalmak és térvényszerdiségek szervezett
‘médon valé elsa]atltdsa el6tt rendelkezik egy bizonyos ismeretanyaggal az 6t
korilvevé targya]\ és jelenségek korébsl. A tudomanyos fogalmak ismeretének
‘megszerzése utdn a targyakrol és jelenségekrsl meglevd ismereteit magasabb

sabb foku ismeret segitésével hatdrozza meg.
A tanulok (egy masik) jelentGsebb része az ismereteket elsajatitja, szimon-
kér6 orakon vissza is adja, de az adott jelenségre alkalmazni nem tudja, pedig
chben az esetben az adott tirgyat (szédasiiveg) mindennap hasznalta. Ennek
t6bbféle oka lehet. En elsésorban abban latom az okot, hogy iskolai oktatasunk-
ban az alkalmazds kérdésére kevesebb id§ jut a s7uksegesnel Ez a jelenség
az eddig érvényes fizika tantervbsl adédé nehézség. A jelenlegi tananyag
terjedelme nem engedi meg, hogy a tanulék méréseket Vegezzenek vagy t6bb

Yy

feladatot oldjanak meg. A vegyes tipusi és szamonkér§ éra

néhany feladat megoldasira van lehet8ség.

A

az ;smeretek alkalmazasaban jartassigot szerezhet.

Akon pedig csak

Ennek érdekében ]onak tartom azt a mér tébb iskolidban elter]edt szokast
hogy az érara belépé tanar a fentiekhez hasonlé problémat vet fel, és amig az
adminisztracids-teendSket elvégezi, addig a tanuldk a problémén gondolkozrnal\
Igy az id6t is maximalisan klhasznallak a felvetett probléma belezokkenti a
tanulékat az 6ra hangulatédba, és a par perces megbeszélés alatt minden tanulé

4. Miért kdtrdnyozzdk be a telefonoszlop alsé részét és a csénakdeszkdt?

B- Cc
Osztily A D | Osszesen
N a c a b l c
VIL a. Szam 3| 14| 6| — | — | = | — | — 31
% 10 | 45 | 4 | — | — | — | = | — | 1009
VIL e. Szim 1 71 2 3 | 13 3 1 1| 31
A 3 | 23 6 | 10 { 42 | 10 3 3 | 1009,
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« A VIIL a. osztéilyos tanulok nagy része (90%) elfogadhaté valaszt adott a
kérdésre spontan tapasztalatai alapjan. A tanulék a kévetkezéképpen valaszol-
tak:

Azért, hogy a fa el ne rohadjon. Vagy: Védi a katrany a fat az stnedvesedés-
6, és igy a korhadastél. Vagy: Azért, mert a katrany szigetel. Volt 3 tanulo, aki

,tevesen valaszolt a feltett kérdésekre. Valaszaikbol ugy latom, hogy voltak fizi-
kai ismereteik, és ezen hidnyos ismeretek okoztdk a rossz feleletet. Igy irnak:
Azért katranyozzak be, mert jobban 6sszekothetik az drammal. A.csénakot azért,
hogy jobban csiisszon. Vagy: A telefonoszlopot azért katranyozzik be, hogy az
dramiitést6l védjen benniinket. (Ezt ketten is frjdk.) A csénakot pedig azért, mert
kiilsnben elsiillyedne.

A VII. c. osztalyos tanulok 529/j-a a tanult ismereteit alkalmazta a kérdés
megoldasanal, mig 29%/y-a magyarézatat spontan tapasztalataira épitette, vagyis
feleleteit ugyanugy fogalmazta, mint a fentebb marismertetett VIIL. a. osztalyos.
tanulék. Az eddig vizsgdlt, az ismeretek alkalmazéasat keresé kérdések koziil
ennél a kérdésnél mutatkozott a tudatosan irdnyitott ismeretszerzésnek a legma-
gasabb foka az ismeretek alkalmazasanal.

A tanulok igy irnak: Azért kdtranyozzik be, mert a kétrényban ‘nincsenek |
hajszalesovek. Vagy: Azért, mert a fa ha]szalcsoves és a viz a _hajszales6vekben
felszivarog. Vagy: A faban haJszalcsovek vannak és tudjuk, hogy a hajszélcsovek-
ben magasabban 4ll a viz, mint' a korilstte levs talaj vxzsunt]e Ezért olyan
anyagokkal vonjuk be, amlben nincsenek hajszélesovek.

Ezek a vilaszok mutatjak hogy a tanulék az 6rakon szerzett ismereteiket,
a targyra vonatkozd torvényszeriiségeket j6l alkalmazzak. Ezt az is elGsegithette,
hogy ebben az osztédlyban a hajszalcs6vesség fogalmét a felmérés el6tti héten tanul-
tak. Az is feltétlen befolyasolhatta a tényt, hogy ebben az osztélyban is, a mér
leirt VIL. a.. osztélyhoz hasonléan, a probléma megoldaséban sok spontan ismeretre-
tamaszkodhattak az Gj ismeretek szerzése alkalmaval. Ugyis mondhatnam, hogy
a meglev§ ismereteiket kellett tudatositani és elmélyitent az érakon.

5. Hafolyadékokkal teljesen megtoltott palack nyakdbar a.-dugdt erdsen benyornjuk
eléfordul, hogy a palack alja ledalvk. Myért?

. B C
Osztaly: A D Osszesen
R , a b c a l b c
VIL a. Szam | — | 7 | 14 | 5 1| - | = 4 31
% — |23 | 4 |16 ] 3| — | — | 13 ] 1009
VIL e. Szém — |2l = 1]l s a] =] 3
o | — 6 | — B 6 L 47 | 13 | — | 100%

A VIIL a. osztalyos tanulék 719/;-a elfogadhatéan és jol felelt a feltett.
kérdésre. A kovetkez6képpen irnak: A nagy nyomas alatt az iiveg feneke levalik.
Vagy: Ahogy lefelé nyomjuk a dugét, az iivegben mér nem fér el a viz, ezért
kiesik a feneke. Vagy: A folyadék nyoméereje vélasztja el az iveg aljat az liveg-
t6l. Vagy: A viz ereje fesziti le.

Megallapithatjuk a valaszok alapjam; hogy itt spontan ismeretek alapjan
magyarazzak a ]e]enseget Négy tanulé nem wvalaszol a kérdésre. Oten pedig

'
! ’
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hibas feletet adnak. Pl igy irnak: Nagy a légnyomas, és kinyomja az iiveg
aljat.

A VII: c. osztalyos tanulék nagy része (78%/3-a) a szervezett médon”szer-
zett tudomanyos ismeretek alkalmazasdnak segitségével magyardzza a jelensé- |
get. A tanuldk tobbsége megallapitja, hogy a folyadékok dsszenyomhatatlanok,
_és igy a viz is 6sszenyomhatatlan. |, -

- Ennek kévetkeztében novekszik a feszitdereje. Alkalmaztik azt a torvény-
szer(iséget is, hogy ha az edényben csokkentjiik a térfogatot, akkor a nyomas
megnovekszik.

Ennél a kérdésnél is azt tapasztaltam, mint az el6z6nél, hogy az ismeretek
alkalmazasa teriiletén a tanulék jobban llnak, mint a elsé harom esetben. A
fogalmak és a torvényszeriiségek pontatlan ismerete miatt azonban sok tanulé
csak elfogadhaté feleletet tud adni. A 31 tanulé kéziil csak 5 tanulé-ismeretalkal-
mazésat lehet hibatlannak elfogadni.” | T I

IV. A fiztkar példdkra adott vdilaszok értélelése, elemzése
1. Budapest—Szolnol\ tivolsdga 100 km. Hdny mdsodperc alatt futna el a fény
‘ egyik helyrél a mdsikra?

B ] c - . | )
Osztély A 2 T D OUsszesen
a ! b c l a l b l c
VII. a. Seam | 8| — | — | 3| =] —| 31 2| s
% 10| — | — |0 | -1 =] 10| 7 | 100%
Vi e.  Szim | = =1 = 7t 14 9 1| 31
%o = | -] - L [ 4 | 2 | 3| 1009

Q

A példa-megoldasihoz 1smerni kellett a tanuléknak a fénysebesség fogal-
at és szamértékét. Ennek ismerete esetén, gondolkodas segitségével a mate-
matikdban mar hasznalt kovetkeztetéssel ki tudtéak volna szamitani az eredményt.
A VII. a. osztély tanuléi koziil egy gyermek sem volt, akinek a fénysebesség
nagysagarol pontos- el6zetes adata lett volna. Ezt az alabbiak is bizonyitjak:
Egy tanulé a hang terjedési sebességével cserelte fel. A kovetkeztetést ennek
- segitségével pontosan elvégezte. Egy mésik tanulo a fény terjedési sebességét
300 km/mp-nek vette. A harmadik .tanul6 szintén 300 km/mp-nek allapitotta
meg és utana rosszul kvetkeztetett. A tanulok 30%;-a minden szamitds nélkiil -
300 vagy 0,1 mp-et irt vélaszként, 70%-a nem vélaszolt a feltett kérdésre.
Szerintem azért, mert nem ismerte a megoldashoz szitkséges fogalmat. A VII.
c.osztalyos tanulok 459/,-a teljesen hibatlanul oldotta meg a feladatot, 239/y-a pedig-
-elfogadhaté médon. A szédmités soran tévedtek a C oszlopban felsorolt tanulék.
7 tanul6 a fény sebességének fogalmat jol ismerte és a kovetkeztetést is jolvégezte.
Megallapithatjuk a két osztaly eredményét Osszehasonlitva, hogy a tanulék a
fény sebességének fogalmat és nagysigat a szervezett ismeretszerzés folyamata-
ban elsajatitottdk, az ezdton nyert tapasztalataikat jol .meg6rizték, és az adott
példan jol alkalmaztak. Bizonyitja ezt az a tény is, hogy a VII. a. osztélyos tanu-
Iok a fenysebesseg pontatlan ismeretének esetén a hidnyos ismeretilket a megol-
das mentében mar jél alkalmaztik.
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2. Egy rugct 3 kg sulyu eré 4 cm-re nyujt meg. Mennyire nyijtja meg 15 kg
sulyu eré? )
[

B C . -
Osztdly 1 A - D Osszesen
a I b ! c a | b c

VIL a. Szam 4 | — |12 | 12 | — 1 2 | — 31
% 3 | — | 39 | 39 | — 3 6 | — | 4000
0

 VIL e Szim — | == =] 4]w]ss] 2] s
% — | = = =] 1313 4@ 6 | 1009

A VII. a. osztélyos tanulék 429%y-a 4 feladatot hibatlanul oldotta meg. Ez

a tény azzal magyarazhaté, hogy a tanulék nagy része mar latott, s6t meg is
nyujtott rugoét. A rugé megnyilasarol konkrét tapasztalataik vannak. Egy tanulé

- kivételével arra nem is gondoltak, hogy az eré és a megnytlis kozott egyenes:
aranyossag van. Az elz6 feladatnal mar leirt kovetkeztetés és szdmtani alapis-
meret segitségével oldottak ‘meg a feladatot, a fenti tényt figyelmen kiviil
. hagyva A tanu]ok ]elentos része fejben oldotta meg a peldat Egy jelentds része

igy: : :

- ~.

3 kg-os 4 cm-re o ,
15 kg-os x cm-re

15:3=5 5X4=20(cm)

&

vagyis alkalmaztdk a szdmtan tanuldsa sordn szerzett tapasztalataikat.
"~ A tanulék egy masik része egyen keresztil torténd kovetkeztetéssel oldotta
meg a példat. -~

A hibésan megoldott feladatok kézil jelentSs szamu feladatban a 3 kg-os
4 cm-re valé megnyilasabol 15 kg-os 60 cm-re valé megnyulasra kvetkeztettek,
vagyis nem alkalmaztdk a kovetkeztetés tanuldsindl szerzett tapasztalataikat.

Egy masik része a tanuléknak kiszdmitotta, hogy az 1 cm-es megnyulas-
hoz 3 :4=0,75 kg-os éré 'sziikség'es, és ezt megszoroztdk 15 kg-mal. Ezek a
tanulok a kévetkeztetésnél és a mértékegységeknél tanult tapasztalataikat hiba--
san hasznaltak fel a feladat megoldasaban

A VIL. c. osztélyos tanulék nagy része helyesen alkalmazta tanult ismere-
teit és észrevette, hogy a megnyulas egyenes aranyban van a kifejtett er8 nagy-
sagaval. S6t még arrol is emlitést tésznek, hogy ezen toérvényszeriiség csak bizo-
nyos hatarok kozott érvényes a rugoéra.

A hibat elkévetdk, hasonléan a VII. a. osztdlyos tanulékhoz, a kivetkezte-
tésnél tévedtek. A mertekeﬂysegeknel szerzett tapasztalataikat helyesen hasznal-
tak fel,ezen a teriileten nem tortént tévedés. A_két osztily eredményeinek és
hlanyossagalnal\ osszehasonlitasaval arra kovetkeztethetiink, hogy a spontan
tapasztalatszerms felszinesebb 1sm01eteket nyijt, mint a tudatosan szervezett
és iranyitott ismeretszerzés.
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3 Mekkora nyomdst g Jakorol a siz6 a ho feluletere ha testének sulya 62 kg, ésa
silécek egyiittes terulete 3000 cm?? . ,

‘B : C.
Osztdly . A D Osszesen
a | b I c a b c ‘
VII Szam 7 — — 3 — — — 21 31
. a.
% 2% | — | |6 | — | — | — | 68 | 1009
- - SzAm sl B R B A AN A 8 | — 3t
« C.
% — | = | = | = | 4 | 2|26 — 1009/,

A VII. a. osztdly tanul6i erre a kérdésre nem tudtak valaszt adni. Nem™
ismerték a nyomas pontos fogalmat. Voltak vakprébéalkozasok, melyek azonban -
nem jartak sikerrel a fogalom ismeretének hlanyaban Az a pér tanul, aki az
5todik kérdésnél helyesen hasznalta a nyomas fogalmat, itt alkalmazni mar nem
tudta. Ez arra a tényre mutat, hogy a mindennapi életben hasznilt nyomaés
sz6 értelmét értették a nyomads fogalma alatt. A pontos fogalomrdl tapasztalataik
nem voltak.

A VIIL. e osztalyos tanulok haromnegyed része a feladatot elfogadhatdan,
egyharmad része pedig pontosan oldotta meg. Felirtak, hogy hogyan szamitjuk
ki a nyomast; ha adott a nyoméer$ és a feliilet ismert.

A képletbe helyettesitve kaptdk a nyomés értékét. A mértékegységet
tobb tanuld nem tiintette fel. A sikertelen valaszok oka a mechanikus tanuléasra,
a. mechanikus Ismeretszerzésre, a kritikus vizsgalat hidnyira mutat. Nyolc
tanulé a nyomést gy szémitotta ki, hogy a nyomott feliiletet osztotta a nyomo-
erével. Ezek a tanuldk mechanikusan emlékeztek arra, hogy a nyomast osztasi
miivelettel lehet kiszamitani, talan még azt is. tudtak hogy hogyan (néhany
athizas arra mutat), de mivel az osztds eredménye kis szdmot adott, nem tudtak
kritikusan vizsgdlm az alkalmazést, és mert pontos ismeretiik nem volt, elvégez-
ték az osztdst a mér leirt médon, vagyis rosszul. Mindezekbdl azt a kévetkezte-
tést vonhatom le, Hogy az-osztaly 26%;-a a tudatosan szervezett ismeretszerzés
soran mechanikus ismerettel rendelkezett, és ezen ismeretét éppen annak mecha-
nikus volta miatt alkalmazni nem tudta.

4. A puskalovedék sebessége e 750 mm p- Alennyz 1dé alatt tesz meg a lévedék 1000
+ m tavolsdgot? '

B : c
Osztdly A : D Osszesen
a ! b, ! c a l b l c
VI Szam 2 1 11 12 —_ _ — 5 31
.oa. :
- % 70 3 [ 3 |3 | — | — | — | 18| 1009
VI Szam — 10 14 2 — — — 5 31
. C. A
% — 1 32 | 4 | 6] — | — | — 18 1009/,
- . . S
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Ezt a feladatot kiilonlegesen ugy vilasztottam, hogy mindkét osztaly
tanuléi csak spontan tapasztalat alapjin tudjak a megolddst elvégezni vagy meg-
kozeliteni. A feladat gyakorlati ]elleﬂu volt. A mai gyermekek az élet kiilonbéz6
teriiletein nagyon sokat hallanak és tudnak a sebesség fogalmarol. Pl. a technikai
érdeklédésii tanuldk tudjak az egyes autétipusok sebességének szamértékeit. Ezt
a veliik valé beszélgetéseim soran tapasztaltam.

Nagy kiilonbség tapasztalhato a két osztaly megoldasai kozott mennyiségi
" szemponthél is. A VIIL. c. osztalyban kétszer annylan oldottak meg elfogadhato
médon a feladatot, mint a VII. a. os7talyban A j6 megoldasok mindsége kozott .
nincs nagy eltérés. Hasonléan vagy ugyanigy oldottak meg mindkét osztalyban.
A hibasan megoldott feladatokat vizsgélva azt lathatjuk, hogy lényeges eltérés

van a két osztaly kézott a VIL. c. osztaly javéra.

V. Kiegészité megjegyzések

A VII a. osztaly munka]anak eredmenyelt vizsgalva az aldbbi megallapl-
tasokat tehetjiik:

Az osztaly 31 tanulo;a kézil 7 tudott 5 vagy 4 kérdésre és legalabb egy
feladatra elfogadhaté és pontos valaszt adni. Ezek kozill ketten mind az 5 kér-
désre pontosan vélaszoltak, és a masodik és negyedik példat hibatlanul oldottak
meg. Az els6 példa menctét is jol kijelslték, de az egyik tanulé a fény terjedési
sebességét felcserélie a hang terjedési sebességével, a méasik pedig 300 km/mp
szamolt.

A 7 legjobb megolds kozal kettd lany volt. Mindketten négy kérdést
és egy feladatot oldottak meg hibatlanul.

Nem volt olyan tanuld, aki az 6t kérdésb6l és négy példabdl egyet sem
tudott volna megoldani. Harman csak egy kérdésre valaszoltak helyesen. Kettd
pedig egy kérdésre valaszolt és csak egy peldat oldott meg hibatlanul. Az 4t
leggyengébben dolgozé tanulé kozétt egy lany és négy fit volt. Az osztaly tobbi
tagjai két-harom kérdésre, egy-két példara helyes megoldast talaltak.

Ha .a legjobb és leggyengébb eredményt elértek tanulmanyl eredmenyelt
vizsgaljuk, az alabbiakat allapithatjuk meg. .

A két Jegjobb eredményt elért kisérleti személy kozul az egyik jeles, a
masik-jérendti tanulé volt. A logikusabb, dtgondoltabb megoldésokat a jérendii
tanulé nyujtotta. A két legjobb eredmenyt elért ledny tanul6 kéziil az egyik.
jeles, a masik kozepesrend. A kisérlet sordn elért eredményiik azonos szinti.
A hérom fit tanulé koziil egy kitiing, egy jeles-és egy jérendii. Az 6t leggyengébb
eredményt elért tanulé koziil a leany tanulé elmult évben elért tanulmanyi atla-
ga: 3,7 volt, harom fif tanul6é 3,3 és egy fiii tanuléé: 2,7. -

Az elmult évben az osztalyban 12 tanulé ]eles atlageredményt ért’ el.
Ebbg] az ezen a teriileten felmutatott legtobb tapasztalattal rendelkezék kézott
csak négyen vannak.

A felmérés soran nyolcan kézepes szintet értek el. A fent elemzett 7 legjobb
és 5 leggyengébb eredmcnyt elért tanuléval beszélgetést folytattam az aldabbi
.kérdések alapjan:

1. Milyen jatékaid voltak kiskorodban és milyenek vannak jelenleg?
Melyikkel jatszottal és jatszol a legszivesebben?

2. Mivel toltéd szabadidédet? Mi a legkedveltebb szérakozasod?

’
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3. Klvel vagy kikkel szoktél a felméréshez-hasonlé kérdésekrdl besze]
getni? Kihez fordulsz ilyen jellegii probléméddal?

A feltett kérdésekre az alabbiak szerint valaszoltak a tanul6k: A kiemel-
ked8en gazdag tapasztalatokkal rendelkez$ jérend{i tanulé elmondotta, hogy
kiskordban édesanyjanak segitett filchabdkat varrni, s ezekkel szérakozott leg-
szivesebben. Villamosok, auték, kartyak voltak a jatékai kozétt. Az autdkkal
szeretett a legjobban jatszani, azokat szedte széjjel. Jelenleg sokat olvas, féleg
kalandos ttleirasokat. Van mihelye, ahol jatékokat készit és javit. Edesapjaval
szokott rendszeresen ilyen kérdésekrsl beszélgetni. Edesapja a banyaval kapeso-
latos kérdésekrdl szokott beszélni neki. Sok esetben olyan problémékat bes7elnek
meg, amelyeket a tanul6é nem ismer eléggé, de — érdeklédik irdntuk.

A koézepesrendii kislany, aki a legtobb tapasztalattal redelkezék kozott
volt, az aldbbiakat mondja: A homokban szerettem jatszani, épiteni. Sok edé- -
nyem volt ehhez a jatékhoz. Jelenleg nagyon szeretem a térsasjatékomat. Olva-
sok ifjusagi regényeket és folyobiratokat. Van egy 18 éves batyam, aki kozépisko-
laba jar, és sok probléméja van a fizikaval. Kérdéseire a csalad altaldban nem
tud vélaszolni. A kérdésekhez hasonlé probléméi nagyon ritkdn meriiltek fel.
A kitiinérendi fia igy valaszol: Gyermekkoromban volt egy nagy villanyvona-
tom és egy teherautém. Az idém nagy részét ezek kozott toltsttem el. Jelenleg
a kalandos fizikakényveket szeretem. Ilyen sok van, mert édesanydm a fdisko- -

“lan fizikatanar. Olvastam a ,,S5z4z elektrotechnikai kisérlet” c. kényvet. Szabad-
idémben modellezek az Gttérdhazban. Résztvettem mar versenyeken is. Sok
folydiratot olvasok, pl. a Modellezést, a Magyar Horgaszt, az Ezermestert és
a Természettudoményi Kozlonyt. Legszivesebben jelenleg az Elektrotric nevii
elektromos jatékokkal jatszom. A t8bbi tanulé is hasonléan nyilatkozott. Radiét
és.akvdriumot szerelnek. Ilyeneket valaszoltak: Sok orvosi k(')'nyvet olvasok.

Egyszer mar ma_]dnem meg is haltam. Két dréttal elvezettem az éaramot az
dgyamhoz, az egész hézban kivagattam a biztositékot.

Vagy: Van vasutam és sok kirakés tarsasjatékom. Volt elektromos autéom
1s. — Most a szomszédban laké méasodikos glmnamsta bardtommal hazitelefont
készitettink.

A leggyengébb eredményt elért tanuldk vélaszai:

Kiskoromban legjobban a babdkkal szerettem jatszani. A N6k lapjat és
a Dunéantuli Naplét olvasom: Sok kényvet, nagyon sok ifjusagi regényt olvasok.
Legjobban az utébbiakat és a mesekdényveket szeretem. Szeretek szavalni és
mesét mondani. Vagy: Szabadidémben sportolok, mindenféle kényvet olvasok.
A kérdésekhez hasonlé problémakon nem gondolkoztam. Vagy: Szabadiddmben
[émépitGvel, futballabdaval jatszom. A Népsportot olvasom. Nagyon szeretek
biciklizni. A kérdéshez hasonlé probléméaim nem voltak. Vagy Nagyon szeretek
allatokkal jatszani, pl. a cicaval, 16val. Nem vagyok jé olvasé, esetleg mesét
olvasok. Szabadidémben l\atonasdlt jétszom. Edesapam rendér, t5le a katonasdi
jatékokhoz kedvet kaptam

VI. A felmérésbél levont hivetkeztetések

A felmért fizikai anyagbol mlnden VII. a. osztdlyos tanulénak voltak
spontén tapasztalatai. Egyescknek nagyon sok, masoknak alig valami. E tapasz-
talatok alkalmazasat a pontatlan s7ohaszna]at, a feliiletes, pongyola megfogal—
mazds és a Jelenségek leegyszeriisitése jellemezte. Nagyon sok tanulé hibas, fel-
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szines ismeretekkel rendelkezett ezen a teriileten. Milehet az oka a jelenségeknek?
KELEMEN LASZLO ezt a kdvetkez6képpen indokolja: , A tanulék helytelen vala-
szai két forrasbol taplalkoznak:

1. A felndttek komolytalan, meseszerdi magyarazataibol.

2. A tanuldk tajékozatlansagabol, abbél, hogy nem mondjak meg nekik
az igazi okot, és igy a tanulok kénytelenek valamit kitalalni. Az ilyen magya-
razo clvek mmdlg akkor jelentkeznek, ha ismeretlen nehéz problémat kell a
tanuléknak megoldaniok.”

KeLEMEN LAszL6 fenti megallapitdsat alsétagozatos tanulékra vonatkoz-
tatja, de én is hasonlé tapasztalatot szereztem. A spontin megoldisok egy
része —. nagyon sok tanulénal nagy része— konstrualé tapasztalatbél adoédott.
Azilyen tapasztalattal rendelkez8k egy részénél gyakran a gyors, megfontolatlan
cselekvéskezdet volt a jellemz§. Nag gy mértékben el§térbe keriilt a manipulaciés
tajékozodas. A kérdések elemzése sordn tébbszér utaltam a rajzolasra. Még akkor
is alkalmaztak, amikor nem volt ra szitkség. Pl. egy tanulé a negyedik példanal
lerajzolta a puskat tartd katonit a 16vés pillanataban.

A konstrualé tapasztalattal rendelkez6k nagy részét hatarozott hozzaallas
is jellemezte. Az ilyen tapasztalattal nem rendelkez6k egy részének az ismeret-
len ]ellegu feladat olyan nehézségeket jelentett, hogy féltek hozzényilni a meg-
oldashoz és nem is tudtik, hogyan kezdjék el a munkat, igy el sem kezdték. A
fent emlitett leggyengébb tanulék alig vilaszoltak a feltett kérdésekre. Lzek
a tanulék nem tanultdk meg, hogyan kell a feladatot clemezni. Ezeket a gyer-
mekeket elzetes gondolati analizisre és szintézisre szervezett forméaban az
iskolai oktatasban kell megtanitani. Ebben az esetben erre mar kaptak ismerete-
ket, bar nem a fizika anyag keretében. Ezeket a tanuldkat az jellemezte, hogy nem
fogtak hozza a rajzolashoz, az el6zetes manlpu]amos uton torténd elem?eshe/ és
dsszehasonlitdshoz.

A konstruilé Lapasatalattal birék, mlkeut a fent leirtakbél lathatjuk,
vegyesen keriilnek kia fiik és lanyok korébdgl, ebben az esethbemnazonban nagyobhb-
részt a fiak 'kozil. Az ilyen tapasztalatsmuést nagy mértékben befolydsolja a
csaldd otthoni légkore, a gyermek jdtékainak megyalasztdsa, bardti kore, test-
véreinek érdeklédési kore, a gyermekkel vald besze]getesek menny 1sege és mind-
sége, a gyermek olvasmanyainak megvalasztdsa’ és még sok mas tényezd is.
Mindezek alapjan’ elmondhatom, hogy a gyermekek kezébe meofelelo idében
elemi konstrualé jatékokat kell juttatnunk. Ezek felkeltik a legtijbb gyermek
érdeklgdését, fejlesztik gyakorlati érzékeét és intelligenciajdt. Ezen a teriileten nagy
jelentésége van mar ma is 6vodai oktatdsunknak. A konstrudlé ta_paytalatyel zés
]e]entosevend\ felismerését jelenti az a tény Is, hogy minden elsd osztaly szamar 2
1000 Ft értékd jatékokat vasaroltunk iskolainkban.

Lehet, hogy kevés adat dll rendelkezésemre, de ebb6l azt vettem észr e, hogy
a konstruald tapasztalat, a technikai jatékok jeru]etcn spontan szerzett jartas-
sag poritiv hatassal van a gyermek gondolkodasinak fejlettségi szintjére. Az
ilyen tapasztalat valamivel fejlettebb gondolkoddsi szintet eredményez a tevé-
kenységben. Ezt részben a feladatmegoldasoknil figyeltem meg. A dolgozatom
elején mér emlitettem, hogy problémat vethct fel, kérdést tchet fel szamunkra
a gyakorlat is és az elmélet is. En a tanulok elé gvakorlatl feladatok megolda-
sat tliztem ki. Kéziilik a fénytannal és a nyomassal kapcsolatosak a tanulok
mindennapi életétdl, gyakorlatiatél tavolabb levék, elvontabbak voltak. Ilyen
problémakat azért vetettem fel, hogy a cselekvés és a gondolkodas feladatokhoz
simulé mozgékonysagat biztositsam, a megfelelden konibinalt cselekvé és abszt-
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1dkaLLuLnokon keresztill, ahogy azt KELEMEN LAszLé konyveben.uanknta
Ezekre a kérdésekre, amint az a tablazatokbdl is kitlinik, a spontan tapasztalat-
tal rendelkezdknek esak kis része, de a szervezett.ismerettel rendelkezd tanulék-
nak is csak kis hanyada adott clfogadhaté vilaszt. EEbbél azt a kivetkeztetést
vontam le, hogy a tanulok érzéki (manupulicids) vagy észlelés atjan szerzett
tapasztalatai domindlnak ebben a korban a gondolkodds utjin szerzett tapaszta-
latokkal szemben. Fzt a megillapitast még az a tény is alatdmasztja, hogy a
valdsdg kozvetett és altalanositott megismerése Gtjin nyert tapasztalattal rendel-
kez6k egy része Is (sok esetben nagy része) az észlelés utjin nyert tapasztalatokkal
magyarazta a {elvetett problémat, pl. a méasodik és negyedik kérdésnél. A tanu
16k tapasztalatra, sot]dentosLapas7uﬂatratehetneksLLrta7lskohutanuhnanydr
kon kiviil az otthoni jatékos és egyéb tevékenységitkben, a gyakorlati cselekvé
szamos tleriiletén. Nagyon fontos, hogy iskolai oktatdsunkban ezeket a tapasz
talatokat felkutassuk, ezekre épitsiink. Természetes, hogy a tudatosan szervezett
és irAnyitott ismeretszerzés mdg'\sabb foka és mennyls(,gllecr tobb mindségileg
jobb tapasztalatot ad, mint a spontdn ismeretszerzés.

Mindezekbél lathaL]uk hogy a tapasztalatnak (a spontin és szervezett
moédon szerzett tapasztalatnak) szerepe van a feladatmegoldé tevékenységiink-
ben, a cselekvésiinkben, megligyeléseinkben, ennck kdvetkeztében emlékezé-
stinkben és gondo]kodasunk fejlettségi szintjén. A tudatos; szervezett és iranyi-
tott tapasztalatszerzés, mivel rendszerezettebb, rnagasalﬂ) fok(, mingségileg
tobb és jobb tapasztalatot nyujt. '

A kérdés tovabb fejlesztésének lehetségei: o

1. Milyen szerepe van a tapasztalatnak az oktatas folyamataban. (A VII.
osztalyos fizika oktatison beliil.) Ttt pedagoglal(ﬂ(Lﬂrol kellene megkézeliteni -
a kérdést.

2. Pszicholégiai szempontbol a kérdést ki lehet terjeszteni esetleg a mate-
matikara is. Itt f8leg az alsé tagozatbél hozott szervezett ismeretek mindségi
és mennyiségi oldalanak vizsgalatat tartandm fontosnak, ezzel ra lehetne mutatni
az V. osztilyos szamtan buktaté jellegének okaira.

3. Ki lebetne LCIJcszLenl a vizsgalatot egy adott osztily viszonylatdra a

tanulds el6tti, rovid 1d6 utani, majd hossmb_b 1d6 utini tapasztalatok mennyi-
ségére és mindségére.

4. I(llehettcrumztenllnagasabb és alacsonyabb életkorokra. Kozépiskolas
korra, esetleg féiskolas korra és az 6vodas kor \usgalatara

5. \ﬁzsgahu lehetne, hogy a spontdn tapasztalati és szervezett nnodon
szerzett tapasztalati anyaﬂhoz milyen erkolesi, vildgnézetli, politikai fogalmak
kapcsolodnak, és mely fogalmaknak kellene kapcsol(')dniuk az () magyar nevelési
tervialapjan.

1 KereMeEN Liszré: A tanulo]\ gondolkodasa 6—10 éves korban, Budapest Tankényv-
kiado, 1960.
KeLemen Liszzé: A 10—14 éves tanulék tuddsszintje és gondolkodasa. Budapest,
Akadémiai Kiado, 1963.
SavaMoN JENG: Gyermekek gondolkodasa a cselekvésben. Budapest, Akadémiai
Kijado, 1964. ‘
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Hmpe Spxapom :

POJIb OILITOB B NNTPUMEHEHWM MATEPHUAJIOB ®U3UKH, TTPENTOJABAEMON
B CEIbMOM KJIACCE BOCbMUJIETHENA LHKOJIbI

62 yueHuKa NBYX CelbMbIX KJIACCOB BOCbMUNETHelt WKOb (12— 13-1eTHHE WIKOABHHKH)
6515111 ROSHKHEI CAATH OTBET HA 5 BOMpPOCOB M pewuTh 4 3anauu 1o gusuke. 31 yueHHK eule He
yuusicst Pu3HKe B WKOJe, a 31 yueHHK Yr)Ke YUHICS TOMY pas/ieny 3HaHuil 10 (u3KKe, U3 KOTO-
poro aBTOPOM COCTaBJeHbI BONPOCH M 3anauM. IncbmenHoe coOWpaHHe NAHHBIX NOMOJIHEHO
yCTHbIMM Oecenamu Mo MpebliyiuMm OMbITAM, MrPam M T. M. WIKOJIbHHKOB. He cMoTpst Ha To,
4TO B C/ly4ae OTAeAbHLIX MPOOIEM HE YCTAHOBNEHO CYLIECTBEHHBIX PA3NHUMH MEXAY ROCTH-
YKEeHHAMU 00euX rpynm, Bce-TaKu OblJI0 ONPABAAH0, UTO OMbITH! UTPAOT 3HAUMTENILHYIO POJIb B
FIOHMMaHUY, B pellleHHH npobiem, Kak U B mbiuneHHH. OpraHn3oBaHHbIE H HanpaBJleHHble
UWIKOJIbHBIE ONBbITHI ABJBIIOTCST Gosee CHCTEMATHSHPOBAHHLIMH, 0000maeMbiMid, H HX MOXCHO
MEPeHeCTH Ha pelleHHe HOBLIX NPobJem.

I. Erhardt :

THE ROLE OF EXPERIENCE IN THE APPLICATION OF THE MATERIAL-OF PHYSICS
AS TAUGHT IN THE 7.- FORM OF THE COMPREHE\*SIVE SCHOOL

62 students of two 7. forms of Lhe comprehensive school (children of 12-—13 years) had to
answer 5 questions and to resolve 4 tasks in physics. 31 students did not learn physics as yet in
the school while 31 other students have already learned that part of the material from which
the questions and tasks were composed. The interrogation in writing was completed by a conver-
sation on the previous experience of the students, their plays etc. Although in the case of some
problems no essential difference appeared between the performance of the two groups it has been
. proved that experience has a significant role in understanding, in solution of problems, in thin-
king. The organized and dirccted experience in the school is more systematic, liable to generallza-
tion and is transferred to thc soluuon of new problems. .-

=

366



